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Harc a vasárnap ellen,
dec. 10.

Baross Gábornak, a magyar 
nemzeti társadalom egyik leghatal­
masabb alkotójának, sok merészen 
szárnyaló eszméjét nyirbálta meg, 
kötötte érdekek rögéhez a megal­
kuvás,

Az ő müve volt a vasárnap meg­
szentelése is. Halála után évek múl­
tak el és a kormány minden jóaka­
rata s buzgósága mellett sem volt 
képes a lángszellemü nemzeti hős­
től megkezdett nagy müvet befejezni, 
tető alá juttatni.

Pedig a ki figyelemmel kiséri 
a mi társadalmi életünk nyomorúsá­
gait. a kenyérért való iszonyatos 
küzdelem rendezetlenségét, a külön­
böző társadalmi osztályokat, külö­
nösen a munkás népet terhelő gon­
dok, kötelességek és igények sok 
tekintetben méltatlan egyoldalúsá­
gát az nagyon jól tudja, hogy 
az egészséges, egységes, erős és 
nemzeti munkára hivatott magyar 
társadalom kialakulását feltétlenül 
a leghathatósabban elősegítené a 
szigorúan megállapított vasárnapi 
munkaszünet.

Sajnos azonban a mi sok gyar­
lóságunk egyik kiáltó jele az, hogy 
midőn általános érdekek kielégíté­
séről van szó, melyek esetleg ál­
dozatokkal is járnak, a magánér­
dek, a megriadt és telhetetlen ön­
zés mindjárt fegyvert köszörül és 
minden erőszakot, minden befolyást 
csatarendbe állít, hogy az eszme 
bátor emberét megalkuvásra, lesze­
relésre bírja,

Íme a volt kereskedelmi minisz­
ter Láng Lajos is azt volt kényte- 
telen tapasztalni, hogy tárcája köré­
ben legtöbbet zaklatták, ostromol­
ták a vasárnapi munkaszünet miatt.

És most Hieronymi Károly alig 
ült be a miniszteri ozobába, már ott 
zsonganak az ezerféle sipon meg- 
vesztegetően szép jelszavakat fü- 
työréező magánérdekek kalózai és

kérik, követelik a vasárnapi munka- j 
szünetről szóló okos rendelkezések j 
enyhítését, kerékbetörését, kificamí­
tását, végül fej vételét.

Iparosok, kereskedők, fogyasz­
tók, munkások, tanyán lakók s a 
jó ég tudja még kik érdekeit tolják 
előtérbe és jajgatnak az önzők, a 
kurárok, a kapzsi alakok, a pénzre, 
haszonra, kényelemre leső hadak, 
hogy ne legyen munkaszünet vasár­
nap, mert ez tönkre teszi, lejtőre 
taszintja, koldusbotra juttatja egész 
Magyarországot.

Igazán siralmas ének, melyet 
keserves lehet végig hallgatni egy 
előrelátó, eszmékért, nagy célokért 
hevelülő államférfinak.

De ha már kénytelen meghall- 
I gatni a kis haszonlesők csúf siral- 
I mait, hol van az megírva, hogy 
I azután le is kell rombolnia a meg- 
I kezdett épületet és az egységes ma­

gyar társadalom megerősítésére oly 
elsőrendű fegyver, minő a vasárnapi 
munkaszünet, megcsorbításához hozzá 
kell járulnia ?

Mi legalább a magunk részéről 
nyíltan valljuk, hogy a vasárnapi 
munkaszünefet nem enyhíteni, ha­
nem szigorítani kell. Mi a harcot a 
vasárnap ellen a nemzeti társada­
lom jövője ellen való harcnak mi­
nősítjük és azt követeljük, hogy a 
kormány tegyen újabb, erős, szi­
gorú intézkedéseket a vasárnapi 
munkaszünet szigorítására és fej­
lessze az ügyet odáig, mig végre 
a vasárnap teljes megszentelése el- 

j következik.
j Eleget dolgozunk hat napon át, 
j a hetedik nap legyen a pihenésé.

Nem csupán vallási szempont­
ból követeljük ezt, ámbár a ki nem 
rövidlátó, nem tagadhatja, hogy a 
mai erkölcsi züllés, a tekintély le­
rombolására való veszedelmes tö­
rekvések közt a vallásban megerő­
södésre az államnak nagy szüksége 
lenne.

De követeljük a teljes vasár­
napi muukaszünetet a társadalom­

politika józan érdeke szempont á- 
ból. Mérhetetlen áldás fakadna ab­
ból, ha mi ezúttal vakon követnők 
az eléggé merkantilis szellemű Anglia 
példáját, a mely a vasárnap meg­
szentelését oly szigorúan végre­
hajtja, hogy nemcsak az üzleti élet. 
a vásári zaj, az adás-vevés, a munka 
szünetel ott vasárnap, hanem még 
az utcai közlekedés, sőt úgyszólván 
az emberek egymással való érint­
kezése is.

Vasárnap az angol egészen és 
osztatlanul a pihenésé, a vallásos 
áhítaté, a csendes békességé, a csa­
ládé.

Ezt kell nekünk is végső célul 
kitűznünk és éppen ezért minden 
oly kísérletet szigorúan vissza kell 
utasítanunk, mely a vasárnapi mun­
kaszünet következetes fejlesztése he­
lyett a törvény kibúvóit, réseit akarja 
szaporítani.

A harc a vasárnap ellen legyen 
olyan jelszó, melynek áldatlan küz­
delmei a teljes, kivételt nem ismerő, 
általános vasárnapi munkaszünet be­
hozatalát siettesse.

— dec. 7.

— A miniszterei nők és a fizetésren­
dezés. Főltétlen megbízható helyről kap­
tuk az alábbi értesülést:

A magyar kormány, tekintettel arra, 
bogy az exlex miatt a fizetésrendezési 
törvényjavaslat törvényerőre nem emel- 
kedhetik, méltányolván különösen a ki­
sebb javadalmazása tisztviselők érdekeit, 
elhatározta, hogy addig is, mig ezt a 
kérdést megfelelő törvény keretén belül 
nem rendezheti, a VIII. rangosztálybeli 
tisztviselőknek f>00 koronát, a IX. rang 
osztálybelieknek 400 koronát, a X. rang­
osztálybelieknek 300 koronát utalványoz­
tál ki pótlókul december végén, de leg­
később január 1-én. Ezt az összeget egy­
szerre folyósítják, még pedig az i903-ik 
évre kiterjedő hatálylyal. Abban az eset­
ben ha a fizetésrendezési törvényjavaslat 
életbe léptetése elé mé ^ további akadá­
lyok gördittetnének, a jelzett rangosztály­
beli tisztviselők e pótléknak megfelelő 
hányadot havonként élvezik a fizetéshez 
csatolva.

OLN&I DANIEL! Debrecen, Piac-utca 49. szám,
o a tőpostával szemben, o

ajánlja legnagyobb választékú raktárát férfi-, DŐÍ* és gyermekcipőkben.
Legjobb minősépT Olcsó árak.



“PH irt

I

A képviselöház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, dór. 9.

Az ünnep nap utáni hangulat ma 
nem igen látszik meg a t. Házon. A 
szabadelvüpárt elnöksége tegnap fölkérte 
tagjait, hogy ma korán jelenjenek meg. 
így aztán elegendő számmal voltak kellő 
időben a képviselők.

Perczet Dezső elnökölt. Féltizenegy­
kor nyitja meg az ülést.

Napirend előtt.
A jegyzőkönyv hitelesítésénél Holló 

Lajos indítványozza, hogy vegyék be a 
jegyzőkönyvbe, hogy a parallel ülésekre 
vonatkozó határozat nem szolgáltat pre­
cedensül.

Gróf Tisza István miniszterelnök : 
Hozzájárul az indítványhoz.

A Ház is hozzájárul.
Az Elnök felolvasta az indítvány- 

könyvet.
Dgron Gábor. Alkalmat kíván adatni 

arra, hogy a képviselők indítványaikat 
megokolhassák.

Várady Károly : Ugyauily értelem­
ben szólal fel.

Gróf Tisza István : A ház saját 
akaratától függ, hogy mikor okolt at ja 
meg az indítványokat. Nem lehet ezeket 
az ügyeket napirendre tűzni, inig a most 
szőnyegen levő fontos és sürgős ügyek 
elintézve nincsenek. (Helyeslés jobbról.) 
Itt most egy meddő vita folyik. (He­
lyeslés jobbról, zajongás balról.) Ezer 
meg ezer embert érzékenyen sújt az ob­
struálok magatartása, a kik várják sor­
suknak javulását, az újonc-javaslat meg­
szavazását. Hagyják abba a vitát s akkor 
mindenféle indítvány sorra ke;ülhet.

Báró Kaas Ivor: Utal arra, hogy 
Iványi minden évben megtette szokásos 
indítványát a polgári házasságról, meg­
engedték neki. Nem méltányos, hogy

A ktafca©.

Ez aztán meglepetés ! — kiál­
totta az öregasszony. — Milyen kedves, 
hogy ismét eljött. Már négy éve, hogy 
itt volt! ... De nem is változott : azon­
nal megismertem önt.

— Hát az öreg hogy van ? még 
mindég derék legény a talpán "r1

— Az öregem ? . . .
Az asszony elkomolyodott egy pil­

lanatra és aztán így szólt :
Az öreg . . . hja, persze, ön 

nem tudja. Két évvel ezelőtt megvakult!
Megvakult! Ki sem mondhatom, 

mennyire megrendített ez a hir. Amikor 
lementünk a virágos dombon a falu felé 
és lópésről-lépésre felevenedett emlékem­
ben az itt töltött nyár, kimondhatatlan 
fájdalmasan esett az öreg barátomról 
ilyen megdöbbentő hirt hallani.

Gsakhamar ott voltunk a ház nál s 
a kerítés ajtaját felnyitva, az asszony 
felkiáltott a házba :

— Hej, öreg, mondd meg a kicsi­
nek. hogy vezesen ide téged 1 . . . ven- 
dégück van !

— Kicsoda ? — felelte eey hang a 
házból.

— Monsieur Jean.
Ar öreg megjelent a küszöbén és 

én feléje siettem. Nagyon meg volt 
hatva; az ajkai reszkettek.

— Nálunk ebédel, ugyebár ?

SZABADBAG
I most lehetetlenné akarják tenni az indit- 
! ványozö jogot.

Szederkényi Nándor. Azt tartja, 
hogy a jegyzőnek kötelessége volna a 
régi indítványokat bejelenteni. (Zaj jobb 

j felől.) Polemizál a miniszterelnökkel, ki­
fejtve, hogy az ország érdekében foly- 

} tátják a küzdelmet.
Bosenberg Gyula : Lelkiismeretlenség 

igy szemben szállni a nemzet akaratával 
(Nagy zaj halról.)

Lov tszy Márton : önök csak 70-en 
vagy 80 an vannak. Hoi a nemzet ?

Holló Lajos : A nemzet java el­
hagyta önöket Hol vannak az Andrássyak 
(Nagy zaj. Az elnök csönget.)

Szederkényi Nándor : Elvállalja a 
felelősseget a küzdelemért az egész nem­
zet előtt.

Lovászy Márton . Szükségesnek tartja 
a házszabályoknak pontos megtartását ; 
az indítványok felolvasását és az indít­
ványok tárgyalására idő kitűzését.

Az elnök kifejti, hogy az indítvá­
nyokat teljesen a házszabályoknak meg­
felelően kezeli.

Felolvassák ezután az interpelláeiós 
könyvet : A többi közi Gabányi a har­
madéves katonák hazabocsátása érdeké­
ben és a póttartalékosok behívása ügyé­
ben akar interpellálni.

Az elnök: előterjeszti, hogy fél há­
rom órakor térjenek rá az interpellációra-

Gabányi és Madarász József: Nagyon 
későnek találják ezt az időt.

A Ház az elnök indítványát fo­
gadja el.

Ezzel rátérnek a napirendre, az ; 
újonc vita folytatására. ;

Az ujoneviia.
Knbik Béla szólal fel elsőnek : Nem \ 

fogadja el a javaslatot, mert osztrák * 1 
szellemű tisztikarnak nem ad újoncot.
1' elolvas egy okmányt, mely szerint hon- ; 
védtiszteknek németül kell okmányokat ' 
aláimiok. Miskolcon pedig megtörtént, 
hogy Giláoyi ezredes megtiltotta a ma­
gyar tiszteknek, hogy magyarul bőszéi- j 
jenek. Es az ilyen tisztek magyar ne- j 
mességet kapnak. ‘ i
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Kubik ezzel be is fejezte rövid fel­
szólalását, melyet csak azért tett, hogy 
jelét adja, hogy a függetlenségi párt le­
tette ugyan a rendkívüli fegyvereket, de 
a rendes küzdelemben részt vesz.

Utána gróf Batthyányi Tivadar szó­
lalt fel; a volt nemzeti párti disziden- 

j sek egyike.
Gróf Batthyányi Tivadar: Saját 

I egyéni nézetét mondja el, semmiféle párt- 
köteléket nem ismerve — gróf Tisza 
István programmjával szemben. Az obst- 
rukciót elítéli, de Tisza házszabályelle­
nes viselkedése, mely egyúttal az alkot­
mány súlyos megsértése volt. kilépésre 
kényszeritette szólót a szabadelviipáriból. 
Nagy eltérést iát Szélinek és Tiszának 
hásszabály magyarázata közt s az utöbbi 
nagy aggodalmakat kelt benne. Üdvözli 
Kossuthot és elvtársait, hogy a kibon­
takozás útját keresik, mert az ország sú­
lyos helyzete rászorult erre.

A választási reformot az obstrukció 
vívmányának vallja és nagyon örül neki. 
De minden katonai vívmányt az obstruk­
ció eredményének tünteti fel. nem he­
lyes eljárás Kossuthtól, mert a történe­
lemnek nem felel meg. Hiszen köztudo­
mású, hogy a nemzeti párt volt. az első, 
ki c mozgalmat megindította. Meg van 
győződve róla, hogy ha Tisza és a több­
sége a kilences bizottság határozatát 
egyhangúlag tette volna magáévá, akkor 
már ma nem lenne obstrukció. Sorra 
veszi ezután az uj kormány programjá­
nak egyes pontjait és a t Í7j&tésrendezés- 
rö' szólva kifogásolja, hogy ezt el akar­
ják halasztani. Követeli az állami tiszt­
viselők jogos igenjeinek már tervbe 
vett kielégítését.

Kovács Pál néppárti beszólt ezután 
a javaslat ellen.

Interpellációk.
Gabányi Miklós, Csernoch János és 

OkoÜCsányi László interpellációival az ülés 
<i óra után véget ért.

Szívesen.
Nos akkor, anyus, csinálj valami 

jót ennek a párizsinak.
Ah 1 —- sopánkodott az asszony.

Mért nem jött szombaton ; akkor bő 
választása lehetett volna. Ma nem ailha- 
tok egyebet, mint szalonná-; omlettet, 
meg sült tyúkot és végül néhány arti­
csókát, sajtot, gyümölcsöt.

— Hisz ez pompás lesz 1
— Melyik tyúkot akarod leülni ? — 

kérdezte az öreg.
Nem sokat válogathatunk ; mind­

annyi vén már és tojás van bennük. 
Jobb is lenne a kis vörös kakast levágni.

— Oh ! nem — tiltakozott nyom­
ban az öreg. Nem szabad a párokat 
elválasztani egymástól, A kis kakasnak 
megvan a maga tyúkja ... Nem enge­
dem, hogy levágjad! !

Es mikor mind a kelten elhallgat­
tunk, az óreg igy folytatta :

Hallgasson meg, monsieur Jean; 
elmondom miért nem engedem levágni a 
kakast, még az ön számára sem . . .

Amikor őn megismert engem: ép 
egészséges ember voltam : kitűnő szemeim 
és jó kedélyem mellett sokkal fiatalabb- 
nak éreztem magam hatvan évemnél. 
Sohasem hittem, hogy ilyen Isten csa­
pása ér engem. Amikor ez lesújtott rám 
azon a napon volt, hogy váratlanul ven­
dégek érkeztek, hogy sémink se volt 

kenész. Egyik fehér tyukunkat kellett

levágnunk. Magam menteni az udvarba 
a tyúkért, hanoin amikor megfogtam, 
egyszerre nekem rontott a kakasa és a 
térdemein felugrott a kezemig s azt a 
csőrével és karmaival összevérezte. Nem 
sokat liederitottern erre ; fél óra múltán 
nem is gondoltam már rá, Hanem estére 
rettenetesen fájni kezdett a fejem és 
amikor reggel felébredtem, úgy tűnt fel 
nékem mintha szemeim előtt köd lebegne; 
Es ez a ködfátyol nem múlt egy hétig 
sem. Azt hittem, hogy a napfény ártott 
meg a szememnek s a szobában ma­
radtam. Alkonyat után kimentem az ud­
varra, ahol a baromfi böngészett. A 
tyúkjaink ismertek engem ; a tenyerem­
ből ettek. De most azt láttam nagy cso­
dálkozásomra, hogy a 
közeled lemkor heves 
menekül előlem.

Lám, lám, mondta a felesé­
gem — az ember azt hihetne, mintha va­
laki megbabonázta volna a kis hóbor­
tost.

Az egyik szemem egyre rosszab­
bodott. így múlt el két hónap. Ekkor 
már aggódni kezdtem és a városba men­
tem az orvoshoz, aki megvizsgált és na­
gyon komoly arcot csinált Megijedtem.

— Gondolja, hogy elvesztem a sze­
mem világát ? —- kérdeztem.

Nem mondott sem igent, sem ne­
met. De azt rendelte, hogy két hónapig 
mozdulatlanul feküdjek a hátamon s még

kis fehér kakas a 
szárny csapásokkal

..



3IW>8. december 10. HK A H ADHA «

KÖZIGAZGATÁS.
X A város szervezeti szabályrende­

lete- Égy régóta előkészület alatt álló 
munka keresztülviteléhez fogott tegnap 
hozzá a város szervezeti szabályrendele­
tének bizottsága, t. i. az uj szervezeti 
szabályrendelet megtárgyalásához. A bi­
zottság e tárgyban tegnap délután 4 
órakor Kovács József polgármester el­
nöklete alatt ülést is tartott. Ezen ülések 
a szabályrendelet megvitatására bizonyo­
san hosszabb ideig is elfognak tartani.

X Hanke Lajos fegyelmi ügye. Tud­
valévő, hogy Hanke Lajos gyámpénztár- 
nokot a fegyelmi választmány felmerült 
hivatali szabálytalanságok miatt pár hó­
nap előtt 100Ó korona pénzbüntetéssel 
sújtotta. A belügyminiszter a főispánhoz 
leérkezett rendeletével a fegyelmi választ­
mány Ítélkezését jóváhagyta.

X A vármegye állandó választmánya.
A vármegye állandó választmánya tegnap 
délelőtt Rásó Gyula alispán elnöklete 
alatt a vármegyeházán ülést tartott. Az 
ülésben az állandó választmány az e 
hónap 16 án megtartandó megyei köz­
gyűlés tárgysorozatát készítette elő.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A Bethlen Gábor kör érkezése. Mint 

már több ízben hírül adtuk, a budapesti 
Bethlen Gábor kör december 12-én dél­
után érkezik városunkba a másnap tar­
tandó Protestáns estélyre. A budapesti 
vendégek eddigi megállapodás szerint, 
három napig fognak nálunk időzni. Ez 
idő alatt a város nevezetességeit is meg­
nézik. A főiskolai ifjúság közt mozgalom 
indult meg, hogy a vendégek elé küldöt- 
ség utazzék, valamelyik közelebbi vasúti 
állomásra.

A kollégium oratóriumában december 
13 án délelőtt kilenc órakor a budapesti 
Bethlen Gábor látogatása alkalmából ün­
nepi istentisztelet lesz, melynek sorrendje 
a következő :

1. Felálló ének : 37. dicséret első 
verse.

2. Közének : XC. zsoltár első verse.
3. Téged hiszünk, Bognártól. Énekli 

a főiskolai énekkar.
4. Imádkozik Gödé Lajos hittanhal- 

gató, a budapesti Bethlen Gábor Kör 
tagja.

5. Egyházi beszédet mond Harsányi 
Pál debreceni senior.

6. 76. dicséret. Férfikarra Sz. Nagy ' 
Károlytól. Előadja a főiskolai énekkar. i

7. Közének 179. dics. 10. verse.
A reformátusok konventje. Az ev. !

ref. egyház egyetemes konventje, mely i 
kedden kezdődött Budapesten, tegnap ( 
szerdán délelőtt folytatta tanácskozásait j 
Bánffy Dezső b'tró egyetemes főgondnok 1 
és Kun Bertalan legidősebb püspök el- | 
nöklete alatt. 1

A keddi ülés jegyzőkönyvének fel- j 
olvasása után a konvent folytatta a zsi- j 
nati törvénytervezet pontonkint való tár- j 
gyalását. í

Az egyházalkotmányra vonatkozó j 
rész kapcsán tárgyalták az egyházközség j 
hatáskörét megállapító szakaszokat. A j 
konvent általánosságban elfogadta a tér- ; 
vezetben javasoltakat. .

Vita csupán két pontot illetőleg tá- j 
madt. Az eredeti javaslat szerint ugyanis ; 
képviselőtestületi közgyűlés alakítandó j 
ott, a hol az egyházközségben 500 sza- í 
vázénál több van. j

Ezzel szemben Antal Gábor püspök j 
és Dégenfeld József gróf azt indítványoz- ; 
ták, hogy 1500 hivő lélek kivántassék j 
meg. A konvent e módosító indítványt j 
elfogadta. Azután a lelkészválasztásról | 
szóló fejezet került sorra, amelyet a kon­
vent — jelentéktelen módosításokkal el­
fogadott.

Délelőtt 11 órakor Bánffy Dezső 
báró bizalmas értekezletre hívta össze a 
konvent tagjait. A nyilvános tanácskozá­
sokat délután 4 órakor folytatták.

Este pedig a konvent összes tagjait 
lakomára hívta meg Bánify Dezső báró 
a Lipótvárosi kaszinóba, hol a társaság 
éjfélutánig mulatott együtt.

Az ev. ref. egyház gazdasági bizott­
sága által 1903 ev december hó 10-én 
d. u. 3 órakor az egyház tanácstermében 
ülést tart. Tárgyak : folyó ügyek.
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Naptár, dec. 30. Csütürtiik. — Római katholikvw
Melkiades, — Prot. Judit, — Görög orosz.
riov. 27. Perzs. Jakab. — Zsidó - Kislev 21.
Nap. kél 7 ó. 22 p. nyugszik 3 óra 5 per.
Hold kél 11. óra 62 p, este, nyugszik.
11 ó. 23. p. délután.

A képkiállitásból.
Tegnap immár 7-ik napja volt, hogy 

u kópkiállitás a közönségnek napról- 
napra fokozódó érdeklődése mellett nyitva 
van. A tegnapi napon a kiállítást mint­
egy 370 látogató nézte meg és ezenfe­
lül 3 órakor délután meg a Dóczy inté* 
zetnek mintegy 40 ifjú és kecses leány­
növendéke. Ezeken felül számos hölgy 
és férfi tagja a müpártoló egyletnek is 
megiordult tegnap is a kiállításon.

Az érdeklődők legnagyobb száma 
természetesen most is a szépnemböi az 
örök szép és az állandó eszményi eme 
született imádóiból tellett ki.

(Örvendetes híréül a tegnapi nap­
nak azt adhatjuk, hogy ismét történt 
kópvásárlás 1

Így : Szenes Fülöp 78. sz. Tavoritt 
képét megvette 700 koronáért Dr. Csikós 
Sándor; Kimmereh László 45. sz. Ked­
venc virág c. képét Sesztina Jenő 600 
kor. Bakos Tibor (helybeli művész) Kot- 
lús cimü 84. sz. képét 150 koronáért 
pedig Dr. Tüdős Kálmán vette meg.

Vásárlási kedv mutatkozik Töl- 
gyessy Arthur Pulykák c. 76. sz. és 300 
korona értékű képére is.

A képkiállitásra tegnap hirdetett

evésnél se változtassam meg a helyemet.
De legalább meggyógyulok ?

— Talán.
Amikor haza értem, keservesen 

sírni kezdtem. A feleségem hiába vigasz­
talt, iudtam, hogy az orvos nem mondta 
meg nekem az igazat. Éreztem, hogy 
nem tokáig gyönyörködhetem a földben ; 
utoljára még kimentem az udvarba, be­
jártam kis töldemef, a kertet, a háza­
mat, mintegy búcsút véve mindentől, 
ami el fog tűnni a szemem elől . . .

Másnap megkezdtem a kúrát. Le­
feküdtem ágyamba ; betették az ablak- 
táblákat és meggyujtották az éjjeli mé­
cset. így feküdtem mozdulatlanul.

Istenem, milyen bosszú napok vol­
tak azok ! A gyötrelem óráiban ezerszer 
is kérdeztem magamban, hogy honnan 
dőlt rám ez a baj ? . . .

Egy napon a szomszédok valami 
csodadokíort hoztak. Tengersok kérdést 
intézett hozzám, jeleket csinált; végül 
igy szólt :

Nem okozott soha fájdalmat va­
lami állatnak V

Nyomban a kis kakas jutott eszembe. 
De hiszen annak nem ártottam ; csak a 
tyúkját vittem el. Hanem ettől fogva 
nem tudtam gondolatomat a kakasról 
elvonni. Szüntelen rágoodoltam és száz­
szor is kérdezősködtem róla. A felségem 
persze nem tudta, hogy miért; én meg

nem mertem megmondani. De annyi bi­
zonyos, hogy attól a naptól fogva a kis 
kakas nem kukorékolt többé, hanem szó- i 
moruan bujdosott az udvarban mindenki 1 
elől. I

Egy éjszaka elaludtam: de nyom­
ban ismét felébredtem. Amikor felnyito- 
tam szemeimet, nem láttam az éjjeli 
mécses világát, azt a gyenge fényt, a- 
mclyhez már annyira hozza szoktam. 
Fószkelődósemre felébredt a feleségem.

— Mit akarsz ? — kérdezte.
Hány az óra ?

— Nem tudom. Aludj ; éjszaka van.
— Da mért oltottad el a lámpást V 

— kérdeztem ingerülten.
ügy látszik, kifogyott az olaja. 

Bocsáss meg . . . Felkeljek ?
— Nem, nem ; csak aludjunk.
Hanem én nem tudtam aludni. , 

Egyre az járt a fejemben, hogyan lehet­
séges, hogy a feleségem, aki mindig 
anyi szeretettel gondozott, megfeledke­
zett a lámpásról. Vagy talán mégis égne ? 
talán már nappal volna ? Megriadtam.

— Hé ! anyjuk ! — kiálltottam.
Mi lelt, öreg ? - felelte.

Pillanat ig haboztam.
— Hát igazán kialudt a lámpás ?
— Igen . . . Persze . . .

Nem, nem igen 1 én vak vagyok !

— Szegény öregem ! szegény ember.
Kelj fel, — ordítottam — . . , 

nyisd ki az ablakot . . . látniakarom.. .
— Oh minek ? hiszen éjszaka van 1
— Nyisd ki 1
Hallottam az ablaktáblák nyikor­

gását.
— Látod — sötét van I
Fellélegzettem. Igazat mondott. De 

honnan is tudhattam volna, hiszen oly 
rettenetes hosszú órákat töltöttem sötét 
rabságomban, örökös éjszakában 1 . . .

És ekkor az éj csöndjében egyszerre 
éles rikácsoló hang hallatszott: megis­
mertem a kis kakasunk hangját. Milyen 
vidáman kukorikolt ! milyen diadalma­
san ! . . . nekem meg összeszorult a szi­
vem.

Megértettem, hogy megjelent a nap­
világ, amelyet én sohasem látok meg 
többé ; megértettem, hogy az éjjeli mécs 
még mindég ég a szobámban és nogy a 
feleségem órái óta hazudott nekem, 
csakhogy elodázza azt a rettenetes pil­
lanatot, amikor mindent meg kell tud­
nom.

A kakas tovább kukorékolt, nagy 
örömében, mert bizonyára tudta hogy én 
vak vagyok és hogy a feleségem mellet­
tem halkan sir . . .

Maurice Level.
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cigányzene véletlen, s a rendezőségét 
nem okolható, feledékenységből elmaradt.

Ennek kárpótlásául azonban pénte­
ken és szombaton este is lesz a kiállí­
tásban esti 5 —7-ig cigányzene, melyre 
felhívjuk a közönség érdeklődését.

Úgy tudjuk, hogy a kiállítás bere­
kesztése e hét vasárnapján volt tervbe 
véve, de tekintve a kiállítás iránt a kö­
zönség érdeklődését, az valószínűleg még 
a jövő hét keddjéig nyitva marad.

Ma a belépő jegy ára bt) fillér. A 
kiállítás a mai napon délelőtt 10— fél 
1 ig és délután 4—7-ig van nyitva.

* Személyi hir. Kiss Áron ev. ref. 
püspök a Budapesten most folyó ev. ref. 
conventi gyűlésre a fővárosba utazott.

* Eljegyzés. Tóth István építész 
mérnök, a debreceni társadalom tisztelet­
ben álló tagja eljegyezte Mayer vMgát, 
özv. Mayer Emilné, Heinrich Jozefa 
bájos leányát.

* Közeledik a sorozás. Hogy meg 
lesz-e tényleg, az nem bizonyos, de hogy 
közeledik, az már bizonyos. Legalább 
erre mutat minden jele az előkészület-

— Micsoda, hát már Szegeden ilyen 
is van ?

Nyomban bele is vetették magukat 
az egy fogatúba és elhajtattak oda. ahol 
a kövér halak megusztatása nem a hal­
nak, de az embernek válik egészségére. 
A kocsist éjféli tizenkét órára a vendéglő 
elé rendelte Lipcsey. Az meg is jelent s 
a pesti vendég kijött a Bitótól. Azaz 
dehogy jött. Úgyszólván gurult mert ak­
korra már csaknem egyforma volt a széle 
hossza. Fölszáll a kocsi hágcsójára, ami­
től a gyönge alkotmány majdnem fölbo­
rult. Nagynehezon mégis csak föllépett 
és elhelyezkedett az ülésen. Akkor azon 
ban zsupsz ! letört a kocsi tengelye ! 
és kevésbe múlt, hogy Lipcsey el nem ' 
esett. De mégis talpra ugrott. A siralmas 
állapotban lévő egyfogatu mellett épp 
akkor kocogott el a -98 számú bérkocsi 
amelynek a kocsisa a nevetéstől majd 
lefordult a bakról, amint végtelen gyö­
nyörrel szemlélte a konflis-tragédiát. (Az 
egyfogatuak és kétfogatuak tudvalevőleg 
állandóan harcban állanak egymással. A 
szegény konflis kocsis csuknom megpuk­
kadt a dühtől, a mint látta, milyen jól 
mulat az ellenfele. Utánira is kiáltott 
torka szakadtából ;

— Mögállj kétszázkilencvennyolcas, 
majd ököllél törülöd még a szömödet 
ezé!

nek. A 39-ik hadkiegészítő kerület ugyanis 
a várossal egyeíértőleg már el is készí­
tette a miniszter által 
2 tervét a sorozásnak, 
rint ha az idei sorozás 
28-tól január 28-ig fo 
Debrecen város január hónap 7, 8, 9, 11 í 
és 12 napján, míg ha a sorozás a 2-ik 
terv szerint január 4 és február 4-ike 
kozott fog végbe menni, úgy Debrecen 
város január hónap 4, 5, 7, 8 és 9-ik 
napján soroz. Vagyis akkor a sorozás a 
39-ik hadkiegészítő parancsnokság terü­
letén városunkban fogja kezdetét venni.

* Vadászat. A vadásztársulat 10 
tagja vasárnap e hónap 13-án a Ludas­
nál, a jobb oldalon, hajtóvadászatot ren­
dez. Találkozás reggel 8 órakor a Ludas i 
csál dónál.

* IS agy lopás. Berger Lajosnak Had- 1 
házhoz közelfekvő tanyájáról eddig még I 
ismeretlen tettes egy csiszolt gyémánt ! 
filbevalót 1000 korona értékben ellopott, j 
A lopást a rendőrségen bejelentették, a 1 
mely rögtön megindította a nyomozást, j 
Egy ember leis tartóztattak azonban ki- | 
derült, hogy a lopást nem az követte el, 
így szabadon bocsátották. A rendőrség 
erősen kutat a tolvaj után, s valószínű, 
hogy rövidesen elfogja.

* Lipcsey Ádám és a konflis Köztu­
domású, hogy Lipcsey Ádám a jedes író, 
a ki rendkívül kövér ember, csaknem 
minden vasárnap le szokott rándulni 
Szegedre, mert a szegedi halászlébe még 
nem tudott beleunni, Múlt vasárnap is 
ott volt és Hegedűs Pállal összefogva, 
rendes tanyájára: a Bitóba indult. Út­
közben eszébe jutott, hogy jobb kocsizni 
mint gyalogolni. Füttyentett egy fiakke- 
rosnak, de Hegedűs közbe megszólalt:

— Pártoljuk a szegedi konflis intéz­
ményt.

reggel felment a 
szörnyű vádat

'Vessék 1 
mart fel 

kövér embert, hogy 
kocsimat.

* Feljelentés egy cigányprímás ellen.
A budapesti rendőrség feltűnést keltő 
nyomozást fejezett be. A Király kávéház 
tulajdonosa ugyanis feljelentést tett a 
rendőrségen Kóce Antal cigányprímás 
ellen, aki a Népszínház és több vidéki 
színház cigányversenyén kitüntetéssel vett 

; részt s mindenütt az első diját nyerte el 
Kóczé ugyanis 1904 áprilisig szerződött 
a kávéházba arra, hogy minden este 
hangversenyez a zenekarával, kóré 5000 
koronát vett át a kávéstól letétbe, azzal 
a feltétellel, hogy abból naponta 50 ko­
ronát elvehet. Egy napon azután a ci­
gányprímás ott hagyta a kávéházat és 
magával vitte az 5000 koronát is. A fel­
jelentés folytán Marinocich Jenő rendőr- 
fogalmazó megindította a nyomozást és 
kihallgatta Kóczét, aki beismerte, hogy 
az 5000 koronát csakugyan felvette, de 
azzal védekezik, hogy az összeg előleg 
volt. A rendőrség ennek dacára is nem 
szüntette meg a nyomozást, hanem az 
iratokat áttette az ügyészséghez indít­
ványtétel végett.

* A st-luisi kiállítás. A minap az a 
hir merült fel, hogy a kormány szán­
déka, hogy Magyarország hivatalosan 
részt vegyen a st-louisi kiállításon, miért 
is St.-Louisban magyar pavilion! létesí­
tenek. Evvel szemben mértékadó helyről 
a következőkről értesül a Magyar Táv­
irati iroda : Hieronymi kereskedelemügyi 
miniszter foglalkozott Magyarországnak a 
st.-louisi kiállításon való részvételével, de 
erre nézve tett előzetes tanulmányok 
azonban azon eredményre vezettek, hogy 
a kiállításon való részvétel aránytalanul 
nagy költséggel járna. Még fontosabb 
körülmény azonban az, hogy ama nagy 1

elrendelt előleges 
Az első terv sze- 

december hónap 
; eltartani, úgy

— Másnap korán 
reudőrségre és ilyen 
emelt:

Tekintetes kapitányság ! 
mögbüntetni a 298-as fiakkerest, 
fogadott egy nagyon 
tönkre tegve u
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iparosok, a kiket ez irányban megkér­
deztek, az eszme iránt nem nagyon ér­
deklődtek és egyhangúlag kijelentették, 
hogy a részvétellel járó jelentékeny költ­
ségek egyáltalán nem állanak arányban 
azon eredménynyel, a mely a részvétel­
ből kiviteli érdekeinkre nézve volna vár­
ható. Ilyen körülmények között kénytelen 
volt a kereskedelmi miniszter lemondani 
a tervről.

x Karácsony előtt. December kilen­
cediké van. Minden nappal közelebb jö­
vünk a karácsonyhoz, kinek ne képezne 
hát gondot a karácsony ? Hogy mit 
vegyek és mit fogok kapni kriszkindlibc. 
Az utcákon a kirakatok előtt elhaladva 
csábítóan int a sok karácsonyi alkalmi 
vétel. A legtöbb néző Leszter József 
Piac-utca 44. sz. alatt lévő műtermének 
kirakatai előtt van hol naponta hely­
belieknek uj képei lesznek kifüggesztve 
mint hirdetői a cég kitűnő munkáinak.

De ezek csuk oly képek melyek a 
nyilvánosságnak vannak szánva — az 
érdekesebbek a dolgozó helyiségekben 
készülnek és ha egy idegen véletlenül 
oda betoppan a nagy rajztáblák hamar 
meg fordulnak, hogy véletlenül el ne 
árulják a meglepetést. Pedig de sok szép 
nagy Platin kép, squared festmény van 
ott munkában a látottakból tudjuk, hogy 
sok helyütt fogják karácsony estéjén 
Letzter József művészetét dicsérni.

* Az olasz királyi párról. Viktor 
Ernáiméi királyról és nejéről Edvárd ki­
rály udvaránál tett látogatásuk alkalmá­
val mindenféle érdekes apróságot hoztak 
forgalomba az angol lapok. így a Con­
temporary Review azt is elmondja, ho- 
gyaji jött létre a házasságuk. Elena mon­
tenegrói hercegnőt, — a jelenlegi olasz 
királynét, az orosz udvar már a carevics 
a mostani cár feleségéül szemelte ki, a 
mikor Crispi őt a Riviérán meglátta. — 
Crispi elküldte a hercegnő arcképét Ró­
mába, azzal a megjegyzéssel, hogy talán 
hozzáillő párja lehetne a principiuónak, 
ha hajlandó lesz a római katholikus hitre 
áttérni. Úgy rendezték a dolgot, hogy a 
fiatalok véletlenül találkozzan k a Rivié­
rán, de ennek egyelőre nem volt semmi 
eredménye. Később azonbm újra talál­
koztak a cárkoronázás alkalmával Mosz­
kvában és miután a cár a tervezett val­
lásváltoztatásba b deegyezett, Viktor Erná­
iméi herceg Cműjébe utazott és meg­
kérte a feketeszenei Elena hercegnő ke 
zót. Első lakóhelyül a fiatal pár Fireueét 
választotta, hol azonban nem nagyon 
szerették őket, főképen a hercegnőt nem, 
aki Oroszország iránti rokonszenvét ne:n 
palástolta. Ezen okult a leendő királyné 
és többé nem avatkozott a politikába. 
Az első gyermek hat év múltán, akkor 
született, a mikor már király és királyné 
voltak A királyné, a mikor látta, hogy 
az újszülött nem trónörökös, hanem le­
ány, nagyon megalázódnak érezte magát 
és szemeiben kényekkel kórt anyósától 
és férjétől bocsánatot. A második gyer­
mek születésénél már egészen kétségbe­
esetten kiáltott fel :

— Megint leány !
De férje megvigasztalta.
A királyi pár lakosztálya a (juiri- 

nalban — mely a világ legszebb palotái­
nak egyike — a második emeleien vau 
Amikor a király látogatót fogad, azt 
Brosati tábornok egy magánlépcsőn ve-

ÜF 3inom munka.

3fíra€éczy Slntal
zmosé és Tusaié

Széctenyi-ufca 42.

Telefon.
9

Syüjto kocsi, nw



1903. december 10. SZABADSÁG
zeti tol a kihallgatásra. Viktor Emanuel 
látogatóit mindenkor állva fogadja Tar­
tása katonás, arckifejezóse mély gondol­
kozást árul el. Látogatóját szinte túl­
zóan udvarias mozdulattal kínálja meg 
székkel elfogulatlanul indítja meg a tár­
salgást, ha idegennel van dolga, franc a 
nyelven, de legszívesebben anvanyelvén 
beszél.

* Halálozások. Tegnap elhunytak a 
következők : Fényi Ferenc ev. ref. 2 na­
pos. Kovács Mária ev. ref. 22 éves, Si­
pos Mihályné ev. ref. 32 éves, Borsos 
Ignác ev. ref. 51 éves, Özv. Rátonyi 
Petemé ev. ref. 97 éves. Csizmadia Já­
nos ev. ref. 3 éves.

* A copf a kínai államjogban. Mand­
zsúriában az utóbbi időben többször elő­
fordult, hogy kínaiak azzal a kéréssel 
fordultak az orosz hatóságokhoz, hogy 
vegyék fel őket az orosz állampolgárság 
kötelékébe. Egyszersmind azzal a kére­
lemmel is előáiltak, hogy az orosz hi­
vatalnokok vágják le az ő copfjukat. Az 
orosz hivatalnokok ezt a kívánságot vísj:- 

szautasitot.ták azzal, hogy vágják csak 
le a kínaiak maguk, a mire ezek kije­
lentették, hogy a kínai törvény szerint 
súlyos büntetés éri azt, a ki tulajdon 
kezével vágja le haját. Mikor azután 
megtudták, hogy az orosz törvény sze­
rint pogány hitü ember nőm lehet orosz 
alattvaló, rögtön lemondtak szándékuk­
ról és fejcsóválva talpaltak el.

* Bövid hírek. Szivárvány os de­
cember. Az aradiak tegnapelőtt délután 
ragyogó ivü szivárványban gyönyörköd­
tek, az időjárás megfelelő tavaszias jel­
legű volt. Hatvan érig tanító. Egy 
emberi életre is elég (10 év, hát még 
tanítóságban tölteni ennyi időt. Az esz­
tergomi Farkasd községben a napokban 
ülte meg tanítóskodásának fiO-ik, far- 
kasdi rektorságának öü-ik évfordulóját. 
No az Isten tartsa meg még sokáig !

x Ne határozzon addig hogy mit 
vegyen karácsonyi ajándékot férfi isme­
rősének mi meg nem tekinti az alföld 
legnagyobb tajték pipa metsző üzletét 
a városházával szemben a Debrecen sör- 
csarnok mellett. Hol határozottan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak 
részére.

x Nagyszerű alkalmi vételek kínál­
koznak most az általánosan ismert Pá- 
ris Divatáruházban a hol e héten vég- 
eladás föl) ián meglepő szép és hivatos 
női és leány felöltők kerülnek eladásra. 
Selyem blous >k a mi ezelőtt 40 és 50 
korona volt, most ü és 8 koronájával 
lesznek eladva.

x Legszebb legolcsóbb karácsonyi és 
ajévi ajándék. A közeledő karácsonyi és 
újév alkalmából kérem a n. é. közönsé­
get, hogy bármi nemű megrendelését mi­
előbb eszközölni szíveskedjék.

Felvételek naponta borús vagy esős 
időben is délelőtt 9 órától délután 4-ig. 
Egyben felhívom a n. é. közönség szives 
figyelmét Platin nagyítás auqarel pastel 
és olaj festményeimre.

Bármily kis és régi fénykép után 
életnagyságban és élethűen készítek 3 nap 
alatt (vidékre 8 nap) művészi kivitelű 
platin nagyítást 12 koronáért keret­
tel együtt." Specialista gyermek felvé­
telben" Balkányi Antal fényképész mű­
terme piac ú. 8Í.

x Karácsonyfa díszek nagy válasz­
tékban. Csak saját gyártmányú cukor­

kák, habsütemények, mandulás karikák 
tea sütemények és piskóták kaphatóki 
Hiesz Lipót cukrásznál.

x Használja a hires Hajdúsági bajusz-
pedröt. Egy doboz ötven fillér. Kapható. 
Debrecenben Tóth Béla gyógyszertárában.

* Alföldy Károly tánciskolájában a 
második tanfolyam december hó 12 én 
kezdődik. Beiratkozásokat elfogad bár­
mely időben lakásán Póterfia-utca 2. sz.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy 
szmehagyott avagy elpiszkolódott ruhái, 
kát olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztittassák. Főüzlet Batthányi 
u. 2. sz. a. Műhely Vár u. 7. sz. zenede 
során.

Ma este az Arany Bika kávé­
házban Magyart Testvérek 
kara játszik.

zene-

EGYLET.

Társasvacsora A jogász és tisztv - 
selő kör e hónap 12-én a kör helyiségé­
ben társas vacsorát rendez. A kik a va­
csorán részt akarnak venni, azok Írják 
föl nevüket a kör szobájában kifüggesz­
tett ivén.

á Gönczy egylet ülése. A Híj du vár­
megyei tankerületi tanítók Göncly-Egye- 
sületónek Debreceni járásköre december 
12-én, d. u. 3 órakor Debrecenben a vá­
rosháza tanácstermében járásköri ülést 
tart, melynek tárgyai: 1. A népoktatási 
törvény revíziója kapcsolatban a szolgá­
lati viszonynyal. Előadja: Gsurka István 
tanító. 2. A nyugdíj-törvény revíziója. 
Előadó.1 Simonovits Dezső tanító. 3. A 
fizetésrendezes kérdése. Előadó: Simo­
novits Dezső tanító. 4. A népnevelési 
egyletek szervezése. Előadó : Szentjobbi 
Kálmán tanító. 5. Esetleges indítványok.

Adom ínyok a siketnémákat gy uno itó 
egyesület javára. Egyesültünkhöz újab­
ban a következő adományok érkeztek : 
Vásárhelyi István (A-auvos-lőp) 2 K. 
Dr. Khoor Dezsőné Hajdúnánás 10 K. 
Csillag János Hndház 5 K. Ev. rej. fel­
sőleány nevelő intézet 32 K, 06 fii. Ré­
vész Lajos tanár 2 K. Tompé Lajos 
Támlád 4 K. Dr. Lengyel Rezső fő.őrzs- 
orvos 2 K. Oseley Gyula főhadnagy 2 
K. Hadházy Mi dós Hadház 5 K. Pa- 
esirta-utcei ev. ref. fiúiskola 2 K 82 fii. 
Kovács Jánosáé, D\ Kiss Gyula 1 — 1 
K. Alapító tagok (40—40 K ) lettek : A 
„Gönczy-Egyesülat ‘, Konsol.y-Thege Elek 
lionvédhuszár százados és Nádudvar köz­
sége, lendes tagú», pedig a vámospércsi 
Chevra Kadiseha.egylet és a püspökla­
dányi Ifjúsági (kiképző Egyesület. A 
szives ad ikozókmik az egyesület nevé­
ben köszönetét mond Füleky Pál, pénz­
táros.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
csütörtök: Simonyi óbester.

Simonvióbester

Doc. 10 
vígjáték. C.

Dec. 11. péntek 
vígjáték. A.

Dec.. 12. szombat Sim on yi óbester, 
vígjáték. B.

Dec. 13. vasárnap: d. u. Szép Heléna 
daljáték, este: Csodagyerek, bohózat 
Előszűr

(Szökött katona.) Szigligeti ősrégi 
népszínművét tegnap kissé kedvetlenül 
és a magyar zamatu játék teljes híjával 
játszották el a debreceni színész urak és 
asszonyságok. Nem is csodáljuk, hiszea 
az utálatos francia bohózat ocsmánysá­
gai teljesen mogrontották, eltompitolták 
nemzeti érzéküket és a magyar színészet 
általánosságban ma épp úgy jöhetne 
akár hottentotta, akár ó német, mint 
magyar. Magasan emelkedtek ki a rossz 
előadásból a régi jó magyar nóták, me­
lyeket R. Rétliy Laura nemes érzéssel, 
szinmagyar lélekkel énekelt.

— (Mikor kezdődjék az előadás? A
városi tanács lntározata alapján a szín­
házi előadások egy idő óta 7 órakor 
kezdődnek fél 8 helyett. Ez ellen az 
elégedetlenek panaszt emeltek és most 
a tanács a mellénye gombjai helyett a 
színházi bizottságtól kér tanácsot. Nem 
akarunk a világra szóló kérdés eldönté­
sébe beleszólni. De annyit mégis meg 
kell jegyeznünk, hogy a színigazga­
tónak nem árt, —- a közönségnek sem 
árt, a vendéglősöknek és kávésok­
nak sem árt a hét órai kezdés, — 
a színészeknek pedig határozottan 
használ. Azt hisszük nem egészen mél­
tánytalan kívánság, hogy azoknak az: 
érdekét is figyelembe vegyék a kérdés 
eldöntésénél, a kik reggel 9-től d. u. 
2-ig próbálnak, este fél 6 tói 7-ig öltéi­
nek és 7-től néha fél 11-ig is játszanak 
és a kiknek nagyon, de nagyon jól esik, 
ha félórával hamarabb térhetnek meg­
érdemelt phenőra.

— Bölöayi József a kolozsvári szín­
ház igazgatója. Mint megbízható forrás­
ból értesülünk, gróf Tisza István komoly 
tárgyalásokat folytat Böíönyi József ugrat 
földbirtokossal, a kolozsvári színháznak 
volt intendása, majd direktorával a szín­
ház bérbeadása tekintetében. Nem lehe­
tetlen tehát, hogy Megyeri Dezsőtől a 
színházat már virágvasárnapján elveszik 
s Bölönyi fog helyébe jönni, A színház, 
elvételét azzal indokolnák meg, hogy 
Megyeri több rendbeli szerződésszegést: 
követett volna el, melyek feljogosítják v. 
minisztert, arra, hogy a színházat másnak 
adhassa bérbe s ezzel szemben Megyei:, 
mi kárpótlást sem kérhet.

— (A szinigazgald híradása) Csü­
törtökön keröl színre másodszor Mártó- 
Ferenc 3 felvotiásos -történeti vígjáték a a 
,,Simonyi óbester“, a legutóbbi szerep- 
osztással. December 12 én szombaton 
díszelőadás lesz a bpesti „Bethlen Gábor 
Kör“ itt időző tagjai tiszt Jetére. A disz 
előadásra az utalvány jegyek nem érvé­
nyesek.

Szorgalmasan folynak a színpadi 
próbák Gavasolt és Charvay 3 falvonásos 
bohózatából „A csodagyermek“-bői, mely­
nek vasárnap este lesz a premierje. Miu­
tán „A csodagyermek“ cselekménye az 
anyaság tiszteletre méltó fogalma körül 
lorog, leányoknak nem alkalmas a meg­
nézésre.

Vasárnap d. u. Offenbach 3 felvo- 
násos operettje a „Szép Heléna“ kerül 
színre félhelyárakkal. A címszerepet R&t- 
honvi Tilla fogja ezu tál játszani.

JKtegrryilt! Legolcsóbb czipö és csizma bevásárlási forrás!
■ '■ ____ _____  ■— Van szerencsém tisztelettel értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy it

Főtéren levő cipész műhelyemet megnagyobbítva, a Csapó-utcza 5. szám alá elhelyeztem és a tisztelt közönség nagybecsű 
igényeinek megfelelőig czipő és csizma árukkal rendeztem be. Rendeléseket mérték után a legdivatosabban készítek. Javí­
tásokat 24 óra alatt intézek ell. A közönség pártfogását esdve, maradok mély tisztelettel L6D0VHS ZSÍgEODÜ, CZ1P^
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TÁVIRATOK.
dédesi Választás.

Dédes, dec. 9. Ma volt a kép­
viselőválasztás, melyen óriási küz­
delmet fejtett ki mind a két párt. 
A szabadelv üpárt jelöltje gr ót Se­
rényi Béla kereskedelemügyi állam­
titkár volt. a függetlenségi -párté 
pedig Hebronv József ügyvéd, a ki 
csak pár nappal ezelőtt lépett fel. 
A választókerület 2400 választó pol­
gára közül leszavazott összesen 1841. 
Es pedig gróf Serényi Bélára szava­
zott 923, Hebrony Józsefre pedig 
918. Tehát a végsőig folyt a izga­
tott küzdelem után a választás elnöke 
gróf Serényi Béla államtitkárt öt 
szótöbbséggel a dédesi kerület meg­
választott képviselőjévé nyilvánította.

A ház uj elnöksége Bécsben.
Budapest, dec. 9. A képviselőház uj 

elnökei hétfőn délelőtt fognak Bécsben a 
királynak bemutatkozni.
>X képviselóliáz szünetelése.

Budapest, dec. 9. A képviselő­
ház még húrom ülést tart ezen a 
héten, azután a jövő hét végéig 
szünetelni fog. Hétfőn ugyanis az 
elnökség bécsi bemutatkozása miatt, 
kedden, szerdán, csütörtökön és 
pénteken a delegációk miatt nem 
lesz ülés.

A tisztviselők fizetési pótléka.
Budapest, dec. 9. Tisza miniszterelnök 

na egy hozzá intézeti magán kérdésre 
kijelentette, hogy mindent el fog követni 
hogy &z állami tisztviselők már kará­
csonyra megkapják a megígért fizetési 
pótlékot.

üj tőispán.
, Pozsony, dec. 9 Bartai Aurél orsz. 

képviselőt kinevezték Po/sonymegye és 
Pozsony szab. kir. város főispánjává. — 
Beiktatása e hó 19-én lesz reggel 9 óra­
kor a megyei, 11 órakor a városi rend­
kívüli közgyűlésen.

Podmaniczky báió lemondása.
Budapest, dec. 9 Képviselői körök­

ben elterjedt hir szerint báró 1‘odnm- 
niczky Frigyes korára való tekintetből 
le készül mondani a szabadelvű pártkor 
elnökségéről. Helyére Hédervúry grófot 
emlegetik. A pártkor uj alelobkei való­
színűleg hámel Gábor és Miklós Ödön 
lesznek.

Szerencsétlensög a tengeren
Athén, dec 9. Az itakai kikötőben 

két görög hajó összeütközött Az egyik 
hajó azonnal elmerült Ötven ember a 
tengerbe fűlt.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A varga utcai dráma. Még ez év

szeptember havában történt, hogy Gál 
tánosnét ked.tse Debreceni Sándor ál­

lítólag féltékenységből származott civó- 
dás közepeit olyan súlyosan megsebesí­
tette egy forgó pisz'oly lövéssel, hogy 
trál János né sebébe belehalt. A királyi 
törvényszék mint esküdtbiróság e tet­
tért Debreceni Sár dóit szándékos em­
berölés bűntettért vonta tegnap felelős­
ségre. A törvényszék mint c sküdtbiróság

az ügyet déli megszakítással reggel 9 
órától esti fél 7 óráig tárgyalta Dr. I 
Szőke tör. biró elnöklete alatt, de Ítélet i 
hirdetésre valószínűleg csak az ügy mai I 
folytatólagos tárgyalásán fog sor kerülni. 1 
A mostani esküdtszéki tárgyalások ideje ! 
külömben e hónap 20-ikáig fog eltar- ! 
tani.

Begénycsarnok.
JL tej testvér.

Negyedik rész.
(Folytatás)

— Doktor bácsi — szakitá félbe őt 
hirtelen felindulással — Esküdjék meg 
édes anyám emlékére, hogy ez nem Yi- 

; Inline gyermeke.
A kis Noéi megijedt az idegen vá- 

I ratlan felkiáltásától, felkelt zsámolyáról 
I és a doktorhoz simult, a ki szeretettelje- 
j sen lehajolt hozzá, megfogta a kezét és 

azt mondta :
— Menj ki, fiacskám, a kertbe. Itt 

unatkozol.
Ezzel kinyitotta az ajtót és rá­

csukta a kis fiúra, a ki örült, hogy ki­
jut a szabad levegőre és gyorsan le­
szaladt a lépcsőn.

— Megbolondultál0 dörmögte az 
orvos agy kedvűén, újra szembeülve Sa- 
viniennol. Mért akarod, hogy gyónási 
titkot áruljak el és mért ragaszkodói 
olyau makacsul ahhoz, hogy Noirtin 
kisasszony nevét ezzel kapcsolatba hoz­
zad ?

— Mért tagadja meg tőlem maka­
csul a választ ? kérdé Savinien he­
vesen.

— Mert ez nekem jogom és köte­
lességem. I)e, te, a kire nézve teljesen 
közömbös lehet ennek a gyermeknek a 
származása, minő jogon akarod te min­
denáron bemocskolni egy tisztességes 
lánynak a becsületét ? Minő okod van 
arra, hogy ilyen komoly gyanúval ter­
held őt?

— Noirtin Vitaline a tejtestvérem. 
Gyermek korunk Van nagyon szoros barát­
ság fűzött egymáshoz és később is fiatal 
korunk virágában jó barátok voltunk. . . 
Különösen érdekel, hogy megtudjam . . .

(Folyt. köv.

Szenzáció !%%& 
Nagy karácsonyi vásár!

eddig még item létezett 
!! olcsó árak mellett!!

120 cm. széles fin. ruhaszövetek 39 hr. 
Franczia delainek 37
Franczia flanelek 39
Széles tennis flanelek |5
Divatos pongis selymek 65
Blouz selymek 45 és 55
Ruha zephir 17
Mosó bársony 45

Továbbá gyönyörű alkalmas aján­
dék czikkek : boák, esipkegallérek ; se­
lyemkendők és sálak, díszkőtök, kézi­
munkák, divánpárnák, piüs úti takar ók, 
legyezők, nyakkendők óriási választéka

Bosznay J. és Társa
divatáruháza,

Debrecen, Kossutb~u. 5. sx.

bemessy
Kunz lózseí és Társa utódai

Debrecen, Kistempiombazár.
Újonnan átalakított divatáruház. -

Külön szőnyeg-osztály.
Agy- és asztalteritők. Bú­
torszövetek. Kocsi takn,- 
rók, Függönyök, Linoleum

Lópokróczok.
Óriási r a üt ár.\

I

! ifc.v.'XA -K

/.-‘A*/ f'. j-vV,- '..'yS-V,.' v, :

Legszebb és legha>zm>sabh 
karácsonyi és újévi ajándék

egy jóvarró ésüimzö gép
L mely beszerezhető

Debrecen, Piac-u. 56. (Megyeháza mellett.)
Kiadások kedvező részletfizetésre is a legmérsé ídj« 

keltebb árak mellett.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ___  tL

mübtmzésben ingyep oktatást adunk.
Legszebb ajándék gyermekek részére egy kis kézi 
v’arró óép, mely 5 koronától feljebb nagy válasz- 

---------------— tékban van raktáron, ------------- : r
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Magyar királyi államvasutak.
187.031—1903. azhoz.

Podgyász és darabáru küldemények 
megjelölése és a podgyász régebbi 
ragaszbárczáinak eltávolítása a feladó 

részéröl,
a magyar királyi államvasutak 

igazgatósága a karácsonyi ünnepek 
előtti utazási és nagyobb áruforga 
lom időszak beálltával ismételve 
felkéri az utazó és szállító közön 
séget, hogy úgy saját valamint a 
vasúti szolgálat pontos és gyors le 
bonyolítása érdekében a szállításra 
feladott podgyász darabokon a réti 
deltetési állomást egyéb darab áru 
kon pedig még a címzett nevét pol 
gári állását és lakását a maga ré 
szóról kitüntetni szíveskedjék.

A cim legalkalmasabban magára • 
a burkolatra vagy az arra egész i 
terjedelmében ragasztandó papírra j 
írandó s csak ha ez nem volna le ; 
hetséges az a darabhoz erősítendő | 
fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős j 
lemezpapirra Írandó.

A közönség a vasút ily irányú j 
támogatása mellett a podgyász il- j 
let ve a darabáruk helyes szállítását 1 
és pontos kiszolgáltatását nagy mér j 
tékoen megkönyiti és elősegíti sőt 
biztosítékot szerez magának arra, 
hogy a nagyszámú küldeményeknek 
a vasúti közegek által aránylag igen 
rövid idő alatt végzendő kezelése 
alatt esetleg előforduló téves bárcá 
zások és elhurcolások a lehető leg ! 
rövidebb idő alatt kihirdetteseuek és ! 
helyreigazittassanak. i

Az utazó illetve szállító közön j 
ség figyelme egyben felhivatik az i 
üzletszabályzat 31 íj-ára mely szerint í 
a podgyász darabokon korábbi va 
suti postai vagy másnemű szállítási 
jeleknek lenni nem szabad. Ha ezen 
szabály figyelmen kívül hagyása 
következtében a podgyász eltévedt 
a vasút az ebből származó kárért 
nem felelős.

E szerint tehát legelső sor­
ban a feladónak áll érdekében, hogy 
a podgyász darabokon levő régebbi 
ragaszbárcákíit a podgyásznak újbóli 
/feladása előtt eltávolítsa.

Budapest, 1903 december 5 ón.
az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dljntallk.)

szabadalmazott

alsónadráguk
Debrecen ás vidékére

kizárólag

FEKETE JAKAB
férfi divat kalap ős 

fehérnemű üzletében, 
Debrecen, főtér.

ti y. A B A !) S A (1

illául és telos jövedelem
orrást, vagy szép mellékkeresetet 
biztosíthat magának oly úriember, 
ki földbirtokosoknál esetleg gyári 
vállalatoknál jó összeköttetések felett 
rendelkezik. Nevezetesen:

- budapesti Gyárivállalat és 
e§y Nagykereskedőcég keres 

az ottani vidéken ilyen úriembert. ! 
Olyanok, kiknek földbirtokos roko- «' 
nai vaunak s remélhetik azok párt­
fogását anyagszükségletük fedezésé­
nél, előnybe részesülnek. Ajánlatok:
•d • M. 365,“ jeligével Mosse Rudolf, 
Budapest, továbbit.

” Eivito Vx. > ^JBOSWSBiYSi-VtV•• «n ■

Palais hajifjitó.
liasználatáa al a 

mogősziilt haj ere- 
doti színűt nyeri 
vissza. A fejbőrt 
nem festi, a ruha­
neműn foltot nem 
hágy, többi előnye, 
liogy a haftüszőket 
erösbiti és hogy 
teljesen ártalmat­
lan. Egy üveg ára 
2 korona. Főrak. 
tár Budapesten 

l’ETRl OTTÓ gyóyszortár a : I. kér., Attila-kör- 
ut 51.

** X'
érmekkel kitH

«4

Alapittatott 1375. évben. 

Egyedüli bútorgyár Debrecenben

gCHtf^RCZ VILMOS '
cs. és kir. udvari butorgyáros 

és a legújabb szabadalmazott asztalok
pyartój ».

üzlethelyiség; Piac-u. 71.
Gyártelep : 3zálka-u. 5. 

teljes lakberendezések állandó kiálli- j 
táson^— Egyszerű, de kitűnő minő- 
ségü, saját készitroényü butorokj jf j 
legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árbanT"
Költségvetésok, rajzok, mintákkal 
készséggel, díjmentesen szolgálok.

BRAZAYÜiS
SOSBORSZESZ

nagy üveg ara:2korona
5 KIS ÜVEG ARA! 1 KORONA
HASZNÁLAT! UTASÍTÁS MINDFN ÜVeCHEÍ

MELLÉKELVE VAN!

SZOLÖLUGAS

híj .

ültessünk minden ház mellé és 
kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkatot'.» ! 
• bár mind kúszó természetű) mert nagyobbró.- í 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan e, ni ! 
értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas í 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az ' 
egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatál v 1 

és más édes szőlőkkel.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s n-a- 
fsen oly Jiáz, melynek fala mellett a legese ké- 
lyebb gondozással fölnevelhető nem volna? ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítések vek 
a legrem-kebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébre használható ré­
szükből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mért 

minden évben terem.
A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- | 
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bér menti-® ( 
küldetik Hitig, aki ciinét ögy ltiVtiiezőlapon, tudaijj*. j
Ciin Ér.i elléki első szőlőoltványteiep !

Nagy Kágya, u. p. Székelyhid.

Czuba-Durozier $ Cii
FKANCZIA COGNACG YÁU, PKOBONYCIL

Ke*,la»!*. -%>j,
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Eredeti amerikai

„KEVER-FAILS" a lfglükílete-
st-bb »z elektrotechnika tnién K'-L
fogántalan működé»! Több ee^r^j 
használatra elégséges! A_ttljesfel-m 

neielt lámpának ára 5 —kor. J|

Villamos zsebpálcza,r
több ezer világításra elégséges !! I 
Igen célszerű! Turisták. föMblrto- I
*oaok. vadászok, vatnun.t ejieli í
uiatti snhi igen a■ kaiUias ! — Ara J

korona l5.—
Villflmos olvasó lámpák, I 

villamos karácsonyfa-világi-1 
tások, villamos gyógykószü- 
lékek köazvény, isohiis, rheuma I 
hólyag és férfi-betegségek- és el- I 
gyengüléseknél legnagyobb siker­
rel alk almaztalr sk ! A rak teljes! 
felszereléssel 20 és 28 kor. j

Mindenki a sajái maga villany­
szerelője ! Szoba sürgönyök-1 és I 
szoba telefont saját felszerelésbe»;, j 
minden szakismeret nélkül pontos I 
leírás kapó»áu a legolcsóbb gyári | 
árak mellett. i
Legújabb képes árjegyzéket ingyen | 

és béimentve küld

elet! T-

jBudapest, IV., Koronatierczeg-u. 1 
A „The Portable Electric Light Co" of New-York I
vezérképviselősóge és egyedüli főraktár Ma­

gyarország részére.
He leesik összetéveszteni a sok oldalról ieldi- 

csért hasznavehetetlen gyártmányokkal !

Polgári Takarék és o o 
ooo Segélyszövetkezet

Piac-utca 83.
Gerébi ház.

1904. janu'r I-ín
kezdődő Vili. év­
társulatán». kölcsö­
nöket kedvező visz- 
szaíizetési íéitéte- 
lek és jutányos 
kamatláb melleti, 
már most is íolyo- 
sit. — Kérvények 
gyorsan intéztet- 

nek el.
Az igazgatóság.

«»Ml

SELLE & KÁR Y-féle

leftjolblb
tisztit ó-s z e r

mindi n fim nabh cipőhöz, sárga és fekete 
Különösen ajánlható b< xalfa, escaria 

chewreus óh lakkcipőhöz.
Wien XII I.

(ízlel áthelyezés végett
remdk.ivííl

leszállított árak!
Kalapok, cipők, ingek, nyak­
kendők, gallérok, kézelők, ha­
risnyák, zsebkendők, esőernyök, 
pénz-, szivar-, cigaretta- és do­
hánytárcák, zsebkések, ollók, 
gyermekjátékok, gyermekko­
csik, ajándéktárgyak stb.-------
Téli sapkák, trikóingek, trikó- 
nadrágok ti til Its ti an o 1- 

o s ó árban.

Miklós és Markbreit
bazár, Frohner-szálloda mellett, 

m Az üzlethelyiség kiadó! e*

Fényképek Karácsonyra !
Elsőrangú fényirdiimhan az eddigi tökéletes, elegáns ki­
vitelben, elismert gyönyörű gyeimekképck és aiezképek

Hallatlan olcsó leszállított árakon
6 drb visit kép.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4 korosa
6 drb cabinet kép.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8 korona
6 drb makart kép ...... . 12 korona

Vasárnap egész nap a visít képek téhueatját it kor. készítem.
Lovag Chylinski György, tény képem terem tulajdonos Stegmüller Árpád.

Olcsó szabott árak.

jajgatni miniké, gégis a legolcsóbb

Telefon szám 168.

Villamos házi csengők, tele» 
fonok, villámhárítók, betörés 
elleni vészjelzők és cgyébb 
berendezések, javítások vagy 
bármilyen komplikált me­
chanikai, physikai és elek­
trotechnikai szerkezetű esz­

közöket kizárólag

Földvéry L.
debr. elsC elektro-mr clianikus készít legtartósabban

Kossuth-ntcza 1 sz., az udvarban.
Kivonatra számtalan elösznerő levéllel szol­

gálhatok, mely üzletem szolidságáról tanúskodik i 
uj berendezéseknél másfél évi, javításoknál fél 
évi jótállás, villamos felszerelések és villamos '
tseblámpék gyári raktára. 1
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f)TCCtltZß Piac és Szt.-Anna-u. sarkán
újdonságok áruháza

rmrrvc iwam«iuiiti

.4 legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás

üarácsonyi- és újévi ajándéüoü
beszerzésére. Gyermekjátékoknak és a müiparnak legutolsó célszerű 
újdonságai itt vannak felhalmozva, melyek a legolcsóbb szabott árak 

mellett állanak a n. é. vevőközönség rendelkezésére.
plííblí ‘ valódi francia babák, babaágyak, szobák, konyhák 

V <11 vlWlx . konyha felszerelési edények, lovak, puskák, kar­
dok, trombiták, különféle hangszerek és automatikus alakok, katonák, 
vasutak, laterna-magikák, mindenféle Frőbel és társasjátékok,Fing-Pang
TlíWtortótii /^ílz-lrolr ■ amerikai húsvágók, reszelők, HZ, Lo 1 lelni UMicK , vaj- és fagylaltgépek, francia
kávédarálók, konyhakések, tálcák és aufsatzok, cukortartók, cognac- 
készletek, konyhamérlegek, gyors- és teafőzők.

Eredeti orosz- és chinai teák tóraktára.
1VIÜ i ni V ■ pénz, szivar és cigarette-táreák, kézibő-

|'<l* * '***• ■ rőndök, dohányzó és Írókészletek, virág­
tartók, talidiszek és etagerek, fénykép keretek, tükrök, fésűk, kefék, 
illatszerek és mindenféle toilett cikkek.

tf e? <p

Pontos és szolid kiszolgálás
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában

Csillogó és ragyogó k


